

Társadalmi napilap.  
Megjelenik  
vasárnap és ünnepnap  
kivételeivel minden nap  
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:  
2 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca  
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.  
könyvnyomdája, Kut-utca 23.  
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.  
alatt lehet elintézni

## Első szentáldozás után.

Tegnap folyt le a gyermekek első szentáldozása. A gyermekeknek örömtől, boldogságtól sugárzó arca, a lélekemelő szentáldozás nem maradt nyom nélkül lelkünkben. Jól esett az élet forgatagában, küzdelmeiben elfásult, megkérgesedett lelkünknek látni azt a gyermeki hitet, mellyel a kisdedek az Ur asztalához járultak. Sokan bizonyára azt gondolták, mily boldogság volna, ha gyermekeinknek a szentáldozásnál meglevő lelkülete állandó volna, mily sok szülő törülne le kevesebb könnyet arcáról gyermekei rossz viselete miatt! Állandósítani kellene tehát a gyermek első szentáldozási lelkületét. Hogyan? Ugy, hogy gyermekeinknek nem állunk utjában, mikor az Ur asztalához akarnak járulni, hanem ép elősegítjük. Biztos adataim vannak, hogy azok a gyermekek, akik többször, mondjuk hetenkint járulnak a szentáldozáshoz, egész mások, mint a kik nagyon ritkán veszik magukhoz az Ur testét. A szentáldozás és az ezzel kapcsolatos szent gyónás az, mely a gyermekeket visszatartja szülőinek megszorításától, a szentáldozás serkenti az engedelmességre, a tanulásra. A szentáldozás kiöli a gyermekből a makacsságot, ami oly gyakori. Szóval a szentáldozás gyökeres átalakítást végez. Más szóval ez a legjobb nevelő. Ezt mutatja a kath. Egyháznak egész multja. Az Egyház szentjei mindmegannyi jellembeli eszménykép, igazi jellem. S honnan merítették ezt? A szentáldozásból! Ezért írja Payot, egy nagy nevelő „Az akarat nevelése” c. könyvében: „Mi katolikusok mérhetetlen előnyben vagyunk. Egyházunk hős könyvei megdicsőült szentjeinkben a minden országból, rendből és nemből való nagy és szép jellemeknek egész gárdáját rajzolják meg. A legkisebbtől a legnagyobbig, mind elsőrangú jellemnagyságok. E nagy jellemek pedig nem ködös teoriák, hanem élő alakok, test és vér, mint mi vagyunk.” Ezért mondja a protestáns Foerster is, hogy a katolikusok a gyónásban és szent áldozásban megbecsülhetetlen nevelő eszközt bírnak.

Itt eszembe jut Don Bosco-ról a legnagyobb szerzetes nevelőről a következő kis történet. Egyszer bekopogtatott Don Bosco-hoz egy kíváncsi angol s e kérdést intézte hozzá: mondja meg Uram, mivel eszközzel és sok vásott gyermekben oly rövid idő alatt e szemmel látható átváltozást? Erre a gyermekbarát mosolyogva így felelt: „Én a nevelésnek csak két eszközét ismerem: a botot és a szentáldozást, amazit (tehát a botot) félretettem, emezt (a szentáldozást) magamévá tettem.” Ime maga Don Bosco a szentáldozást tartja a legjobb nevelő eszköznek. Ugy is van. Mutatja a tapasztalat. Kérdezzék meg csak igen tisztelt szülők azon szülőket, kiknek gyermekeik gyakran járnak a szent áldozáshoz! Ők is azt fogják mondani.

A kath. Egyház már kétezer év óta neveli a világnak a nagy jellemeket. Épen azért jellemnevelői képességében nem szabadna senkinek kétkednie, mégis manapság legalább praktice igen sokan nem hisznek benne. Innen van, hogy a jellemsegényesség ellen mindenfelé keresik az orvoslást, csak ott nem, ahol mindig megtalálható. Könyveket irnak a jellemalakítás nagy művészetéről, hangsúlyozzák a jellemnevelés természetes eszközeit, de a természet felettiekét egy szóra sem

méltatják. Pedig ez a fő! Engedjük mélyen tisztelt szülők gyermekeinket gyakran az Ur asztalához, biztassuk őket s lehetőleg mi is járjuk jó példával elő. Különbben a gyermekben meg van a jó akarat, s ha szülői hozzátartozói részéről nem lát ellenkezést szivesen megy, mert vonzza az a boldogság, mely az első szentáldozásnál eltöltötte lelkét. Nem hiába mondta az Ur Jézus: „Én vagyok az élet kenyere.” Élet kenyere az Ur, tehát életet ad, szebb, boldogabb, nyugodtabb Isten és ember előtt tetsző életet. És az igazi élettől megakarjuk fosztani gyermekeinket? Mily gonosz lenne a szülő, ki gyermekét testi életétől fosztja meg, nem tartozik-e még nagyobb felelősséggel Isten előtt? Halljuk meg az Üdvözítő szavát: „Engedjétek a kisdedeket hozzám jönni!” Engedjük tehát őket az igazi nevelő-mesterhez, aki igazi életet ad s akkor gyermekeink igazi jellemek lesznek. Szülő.

## H i r e k.

Brassó, 1910. május 6.

**Első szent áldozás.** Tegnap ment végbe Meisel plebános rendezése mellett a meghatározó első szent áldozás. 150 gyermek járult először az Ur asztalához. Sokat beszéltek azok a könnyek, melyek sok-sok szülő szemében csillogtak.

**Mária Társulat** holnap, szombaton este 7 órakor az elemi fiúiskola rajztermében rendes havi gyűlését fogja megtartani.

**Ügyvédi iroda megnyitás.** Dr. Covrig László Hosszfulalban ügyvédi irodát nyitott.

**Miniszteri kirendelés.** A m. kir. igazságügyminiszter a brassói kir. törvényszék területére vizsgálóbíróvá Császár Béla kir. törvényszéki bírót, állandó helyettesévé pedig Starosolszky Ödön kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

**Szociáldemokrata képviselő-jelöltek Brassóban.** A „Népszava” május 4. száma közli a szociáldemokrata párt képviselőjelöltjeinek névsorát. A jelöltek száma mintegy 70. Brassó város I. kerületében Buchinger Manó, a II. kerületben Weltner Jakab a párt jelöltjei.

**Sakkverseny Brassóban.** A már lapunkban is ismertett sakkversenyt, melyet az „Elit” kávéházban tartottak szombaton este fejezték be. Első díjat s Brassó város sakkimester bajnokságot Elekes dr. ügyvédjelölt nyerte meg, ki az összes játékok felett győzedelmeskedett. Elekes dr. Magyarország legkiválóbb sakkozói közé tartozik. A második díjat Windt joghallgató (8 veszteség) a harmadik díjat Herberth Gyula kapta meg.

**A Brassói Torna és Vivó-Egylet** a nyári idényre az 50. gyalogezred tisztikara által használt tenisz pályát kibérelte. Az elnökség ez uton is kéri azon tagjait, kik e nemes sportot üzni akarják, ebbeli szándékukat Preiszner Péter művezető urnál bejelenteni sziveskedjenek. Csak tagok jelentkezhetnek, vendégei azonban szintén használhatják a pályát.

**A borszéki üvegyár r.-t.,** mely 1909-ben alakult, most közzétett első zárószámadásában 104.407 K bruttó bevételt mutat ki, amiből az árbevétel 85.220 K volt. A költségek és fizetések címén 61.519 K-át, üvegtörés címén 5811 K-át számolnak el, üveganyagra pedig 37.076 K-át adtak ki; a veszteség így 19.186 K.

**Az Egyházi Énekkar zenés próbája.** Az Egyházi Énekkar ma este 8 órakor az elemi fiúiskola rajztermében zenés próbát tart, miért is a tagok pontos és teljes számban való megjelenését kéri az elnökség.

**Pénzhamisítás.** Türkösön egyik kocsmában egy Tóth Pál nevű gazda hamis forintossal akart fizetni. A vendéglős észrevette és a rendőrségnek az esetet feljelentette, mely most széleskörű nyomozást indított meg.

**Leesett a harmadik emeletről.** A faipari szakiskola mellett épülő három emeletes vendéglőnél nagy szerencsétlenség történt. Szőke Miklós nevű munkás a harmadik emeleten dolgozott ma reggel fél 7 órakor a cserépmunkálatoknál. Közben megcsuszott és lebukott, majd az egyik, majd a másik állványhoz ütődve. Szerencsére a fővénhalomra esett. De azért súlyos sérüléseket szenvedett. Eszméletlen állapotban szállították a kórházba. Felgyógyulásához még van remény.

**Csendélet Csikban.** Csikszeredában a most megtartott vásárt kis kellemetlen dolgok zavartak meg. Keddről-szerdára virradó éjjel Muzsmai cipész lesből rálőtt Izsák ottani lakosra. Izsák a lövés után neki rontott s kiakarta csavarni a revolvert, eközben ismét elsült a fegyver, de szerencsére a földbe furódott a golyó. A lövés zajára a csendőrség előjött s lefogta a merénylőt. Ugyanez éjjel az egyik szállodából egy utazónak a táskáját lopták el. Az egész szállodát átkutatták, de a táska nem került elő.

**Postai ügynökség Gyergyóremetén.** Csikvármegye Gyergyóremete községében 1910. május hó 11-én postai ügynökség lép életbe.

**Szegény napidijasok.** Mentül szegényebb az ember, annál kevesebb kedvezményben részesül s a szegény embert, amint a közmondás tartja még a ház is huzza. A belügyminiszter most kiadott körrendeletében azt monnja, hogy minden állami és közigazgatási alkalmazott, még a hivataloszolga is mentes a törvényhatósági és utadó alól: a törvényhatóság díjnokai vagy bárminemű napidijai azonban e mentességben, mint halljuk, egyáltalában nem részesülhetnek, mert az 1893. évi negyedik törv.-cikk 15. §-ának rendelkezései nem vonatkoznak a diurnistákra. Egy dénár, két dénár, szegény napidijasoknak semmi kedvezmény nem jár.

**Apollo Bioskop** szombat és vasárnapi műsora: Sors szeszélye (dráma). Vonat támadás (dráma). Pirulák (humoros). Iskola kerülők (humoros). Végzetes gördülés (humoros). Fuváros utazás Sweitzban (látványos). Nilus vidéke (látványos). Kalandozás a Rivierán (életkép). A macska és a kutya (humoros). Hétfőn és kedden új műsor. Minden előadásnál katonazene.

## Szerkesztői üzenetek.

**Jóska öcsém.** Köszönet. Küldeményei kedvesek és mindig örömmel vesszük. Örvendünk, hogy magában jó lelkes munkatársat találtunk. Napokban levél meg.

**Hanzi.** Nagyon ügyes. Hasonlóan gondolkodunk. Köszönet. Sorai jól estek. Vizontlátásra.

**Szülő.** Hálás köszönet az aktuális cikkért! Bárcsak minden szülő így gondolkoznék, de a hitoktatók hányszor hallják, hogy a szülők leuntatják, sőt egyenesen eltiltják a gyermeket a szentáldozástól.

**Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.**

**Legnagyobb választék Kongré-szövetekben.**

Hölgyek, kik szép és finom kézimunkát vásárolni szándékoznak, sziveskedjenek „raktáramat megtekinteni.”

Monogramokat zsebkendőkre, törülközőkre, asztalkendőkre 8 fillértől feljebb, 5—6 óra alatt készítek el.

**BOLESCH FRIGYES**  
Weisz Mihály-utca 4. sz. (Copony-féle ház)

**Mindennemű fehérnemű készítését elvállalom.**

*Előnyomás és mintázás kézimunkákra.*  
*Legnagyobb választék himzőhelyem fonalakban.*

**Üzletmegnyitás!**

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség b tudomására adni, hogy egy az új törvény szerint berendezett

**mérleggyártó műhelyt**

nyitottam. — Megjegyzem még, hogy műhelyemben minden e szakmába vágó munka, valamint javítások a legpontosabb és legolcsóbb árakban készülnek.

Szives pártfogást kér

**Widmann Pál**  
első brassói mérleggyára  
Kórház-utca 62.

### Kutyát veszek!

Eredeti fajtisza kölyök vizslát keresek megvételre esetleg más nemes példányt is.

**Iryni Béla**  
Brassó „Stehlik villa“

### KRAUSS MÓR

Brassó, Gyümölcs-sor 18.

**Ezennel felajánlja mindennemű kész női-, férfi- és gyermekfehérnemű készletét, valamint nagy választékú harisnya- és keztyűraktárát, továbbá jól mosható gyapju- és gyapolfonalból készült trico alsóruhákat stb.**

**Dusan felszerelt raktár kézimunkákban és minden hozzávaló cikkekben.**

### Paplan készítés!

Elválllok minden fajtaú és nemű paplan készítést, régiék javítását stb. rendkívül jutányos árak mellett, még a legkényesebb igényeknek is megfelelően.

Szives pártfogásukat várva vagyok kiváló tisztelettel  
**Kiss Zsigmondné**  
Kapu-utca 52. sz.

### Uj férfi divat-ruha üzlet!

T. c.

Van szerencsém a mélyen tisztelt Címnek b. tudomására hozni, hogy helyben **TEHÉNYIAC 4. sz. alatt** a mai kor igényeinek megfelelő

### Uri divat-ruha üzletet

nyitottunk, hol férfi ruhákat mindenkor a legújabb divat szerint, elsőrendű munkaerő által kidolgozva, olcsón és pontosan készítünk. Raktáron tartunk nagy választékban **bel- és külföldi szöveteket a legújabb divatmintákban.**

Olcsó és szép munkánkról bárki az első rendelésnél meggyőződhetik. Becses rendeléseket kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel  
**Bartha és Reinert**  
uri divat szabók.

## FINOM MŰSZERÉSZ MŰHELY.

Műszerek és kiegészítő részeiknek készítése.  
Patent modellek és találmányok kidolgozása rajzok és ötletek szerint.

### Különlegességek javító-műhelye.

Különléte szerkezetű és gyártmányú írógépek, varrógépek- gramofonok, orvosi műszerek,

**tudományos vegyműhely,** (laboratorium) fizikai tanulságos műszerek

### Képviselete:

a jó hírnevű és legidősebb német varrógépnek „Veritas“: a világhírű „Jdeal“ írógépnek (teljesen látható írással.)

Eredeti gramofon és Zonophon lemezek

—: 3 nyelven, gyári árban. —:

Csak elsőrangú hozzávalók. — Írógép iskola.

### BARTHELMI G.

műszerész

Brassó, Weisz Mihály-utca 23. sz.

Különléte gyártmányú írógép-különlegességek javító-műhelye.

Csak elsőrangú hozzávalók.

## Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal!

Vidéki rendeléseket azonnal eszközölök.

Aki azt akarja, hogy cipője és csizmája eredeti formáját megtartsa és az mindig szép sima legyen, csináltasson 1 pár sámfát az alanti mesternél. Rendeléshez cipő, vagy csizma szükséges mintának.

### Bőriparosok figyelmébe!

Tisztelettel tudatom a t. bőriparosokat, hogy kaptafát, sámfát s minden e szakmába vágó munkát a legjobban és legolcsóbb árak mellett készítek.

### Uhrin György

Brassó, Kórház-utca 66.

A legjobban anyag.

Kereskedőknek nagy kedvezmény.

Kitűnő izlés.

Alólírott teljes tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy én

**FEKETE-UTCA 18. szám alatt**

a legújabb gépekkel felszerelt

### VEGYTISZTÍTÓ INTÉZETET nyitottam.

Hason szakmában Bécsben elsajátított ismereteim arra képesítenek, hogy a legmesszebb menő igényeknek, várakozásoknak megfelelek.

Elválllok fehérneműk, mint **ingek, kezek, gallérok** stb-ek — valamint **bluzoknak, kostümekeknek, szőnyegek, függönyöknek és férfiruháknak** tisztítását — továbbá **szövetek festését** rendkívül olcsó árak mellett

Szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

**DANIEL MÁRIA**

Fekete-utca 18.

Egy levelezőlap elég, hogy ruháit stb. elszállíttassam.